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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, κ. Νίκη Κεραμέως. 

Θέμα: «Αιτήματα για τη διακοπή του προγράμματος “Μνήμες από την κατοχή στην 

Ελλάδα”.» 

Κυρία Υπουργέ, 

Πρόσφατα έλαβα ενημέρωση από πολίτη σχετικά με το εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

«Μνήμες από την κατοχή στην Ελλάδα». Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που 

χρηματοδοτεί και προωθεί στην Ελλάδα η Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας 

μέσω του Υπουργείου Εξωτερικών και το οποίο στη χώρα μας χαίρει της στήριξης και 

της χρηματοδότησης του ιδρύματος «Σταύρος Νιάρχος». Για το συγκεκριμένο 

πρόγραμμα έχουν ήδη τοποθετηθεί με ανακοινώσεις τους η Ομοσπονδία Λειτουργών 

Μέσης Εκπαίδευσης Ελλάδας, το Εθνικό Συμβούλιο Διεκδίκησης των Οφειλών της 

Γερμανίας προς την Ελλάδα και η Πανελλήνια Ένωση Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης 

και Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας. Ακολούθως παρατίθενται αναλυτικά οι 

ανακοινώσεις προκειμένου να καταστεί εφικτή η περαιτέρω γνωστοποίηση του 

θέματος. 

Η ανακοίνωση της Ομοσπονδίας Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης Ελλάδας με τίτλο «Η 

γερμανική κυβέρνηση παρεμβαίνει στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα για να 

αναθεωρήσει την ιστορία» και ημερομηνία δημοσίευσης 12.04.2021 έχει ως εξής: 

“Εδώ και αρκετούς μήνες βρίσκεται σε εξέλιξη το πρόγραμμα «Μνήμες από την κατοχή 

στην Ελλάδα». Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που χρηματοδοτεί και προωθεί στην 

Ελλάδα, η Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας μέσω του Υπουργείου 

Εξωτερικών και το οποίο στη χώρα μας χαίρει της στήριξης και της – επίσης – 

χρηματοδότησης του ιδρύματος «Σταύρος Νιάρχος».  

Μέσα από το πρόγραμμα αυτό, η γερμανική κυβέρνηση επιχειρεί με ύπουλο τρόπο να 

παρέμβει στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα και ιδιαίτερα στο μάθημα της Ιστορίας 

με στόχο, όχι να διατηρήσει ζωντανή τη μνήμη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου και του 

ηρωικού εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα που έδωσε ο λαός μας, όπως και οι λαοί όλου 

του κόσμου, απέναντι στη ναζιστική θηριωδία. Αντίθετα επιδιώκει βαθμιαία να 

αμβλύνει τις ευθύνες της ναζιστικής Γερμανίας για τα ανείπωτα εγκλήματα της σε 

βάρος της χώρας μας όπως επίσης όλων των λαών. Άλλωστε το ίδιο το «πρόγραμμα» 

ομολογεί πως «απώτερος στόχος επίσης είναι να αναζητηθούν τα αίτια και οι 

παράμετροι που καθόρισαν εκείνη την εποχή, η οποία αποτελεί μέχρι σήμερα ενεργό 

κομμάτι της συλλογικής μνήμης». Αυτή η γενικόλογη και αφηρημένη – όψιμη 

αναζήτηση των πασίγνωστων αιτίων και ευθυνών που προκάλεσαν τον πιο 

καταστροφικό πόλεμο που γνώρισε ποτέ η ανθρωπότητα, αποτελεί κυριολεκτικά 

ευθεία αμφισβήτηση της ιστορικής αλήθειας και μια συνειδητή προσπάθεια της 
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γερμανικής κυβέρνησης να την διαγράψει και να την αναθεωρήσει ώστε να εξιλεωθεί 

στα μάτια της νέας γενιάς στη χώρα μας αλλά και στον κόσμο ολόκληρο για τα 

τερατώδη εγκλήματα της ναζιστικής περιόδου. 

Η ελληνική κυβέρνηση έχει τεράστιες ευθύνες για την προσπάθεια του γερμανικού 

ΥπΕξ να διεισδύσει στο εκπαιδευτικό σύστημα για αν παραχαράξει την ιστορία αφού 

το ίδιο το ΥΠΑΙΘ προωθεί στα σχολεία τις «εκπαιδευτικές δράσεις» του εν λόγω 

προγράμματος. Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και το περίφημο «Ελληνογερμανικό 

Ίδρυμα Νεολαίας» που εγκαινίασε η ηγεσία του ΥΠΑΙΘ σε αγαστή συνεργασία με την 

γερμανική κυβέρνηση. 

Καλούμε το ΥΠΑΙΘ να σταματήσει εδώ και τώρα τέτοιου είδους «πρωτοβουλίες» και 

παρεμβάσεις στα σχολεία οι οποίες προσβάλλουν βάναυσα στα μάτια και τις 

συνειδήσεις των παιδιών μας την ιστορία του τόπου μας, τον ηρωικό αγώνα του λαού 

μας, τις αμέτρητες θυσίες που έδωσε για τη λευτεριά της πατρίδας απέναντι στους 

τυράννους του, παραποιούν την ιστορική πραγματικότητα εξισώνοντας τους θύτες με 

τα θύματα.” 

Ακολουθεί η ανακοίνωση του Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης των Οφειλών της 

Γερμανίας προς την Ελλάδα με τίτλο «Διαμαρτυρία για τη διαδικτυακή ημερίδα του 

χρηματοδοτούμενου από το Γερμανικό Υπουργείο Εξωτερικών προγράμματος “MOG” 

και του Πανεπιστημίου Αιγαίου» και ημερομηνία δημοσίευσης 26.5.2022.: 

“Εκφράζουμε την έντονη διαμαρτυρία μας για τη διαδικτυακή ημερίδα με θέμα: «Το 

MOG ως αντικείμενο μελέτης: Ιστοριογραφία, Τραυματική Μνήμη, Δημόσια Ιστορία, 

Ιστορική Εκπαίδευση», την οποία διοργανώνουν το Εργαστήριο Ιστορίας και 

Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αιγαίου και το χρηματοδοτούμενο από το 

γερμανικό Υπουργείο Εξωτερικών πρόγραμμα MOG («Μνήμες από την Κατοχή στην 

Ελλάδα») του Freie Universität Berlin. Το εν λόγω πρόγραμμα έχει επανειλημμένως 

καταγγελθεί από το Εθνικό Συμβούλιο Διεκδίκησης των Οφειλών της Γερμανίας προς 

την Ελλάδα, το Δίκτυο Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών περιόδου 1940-1945, την 

Πανελλήνια Ένωση Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης και Δημοκρατικού Στρατού 

Ελλάδας, την Πανελλήνια Οργάνωση Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης, Ενώσεις 

Θυμάτων Γερμανικής Κατοχής και σημαντικές προσωπικότητες της επιστημονικής και 

κοινωνικής ζωής, ενώ έχει απασχολήσει τη Βουλή των Ελλήνων μέσα από επικριτικές 

προς το πρόγραμμα ερωτήσεις και άλλες παρεμβάσεις βουλευτών, τουλάχιστον, 

τεσσάρων πολιτικών κομμάτων. 

Σύμφωνα με την πρόσκληση της ημερίδας, σκοπός της είναι «η επιστημονική 

αποτίμηση, επιβεβαιωτική ή κριτική, της εγκυρότητας και της λειτουργικότητας του 

εκπαιδευτικού προγράμματος «Μνήμες από την Κατοχή στην Ελλάδα» (MOG) του Freie 

Universität Berlin και ειδικότερα, οι επιστημολογικές, ιστοριογραφικές, διδακτικές 

παιδαγωγικές παραδοχές και παράμετροί του, με γνώμονα την ενδεχόμενη εφαρμογή 

του στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα». Όμως, όπως επανειλημμένα έχουν 

επισημάνει τόσο το Εθνικό Συμβούλιο Διεκδίκησης των Οφειλών της Γερμανίας προς 

την Ελλάδα όσο και γνωστοί ιστορικοί και πανεπιστημιακοί δάσκαλοι οι πρωτοβουλίες 

αυτές της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας υπηρετούν την προκλητικά 



αδιάλλακτη στάση του γερμανικού κράτους απέναντι στις νόμιμες, απαράγραπτες και 

ισχυρά τεκμηριωμένες ελληνικές αξιώσεις για τα ανείπωτα δεινά που υπέστη η χώρα 

μας και ο λαός της από το Γ΄ Ράιχ και τους φασίστες συμμάχους του, όπως αυτές 

εκφράστηκαν με την ιστορική απόφαση της Βουλής (17.4.2019), τις Ρηματικές 

Διακοινώσεις της Ελληνικής προς τη Γερμανική Κυβέρνηση (1966, 1995, 2019, 2020) 

και την παρέμβαση της Ελληνικής Δημοκρατίας στη δίκη μεταξύ Ιταλίας και Γερμανίας 

για την υπόθεση του Διστόμου στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης (2011). Αυτό 

φαίνεται, άλλωστε, από το γεγονός ότι τα «εκπαιδευτικά» αυτά προγράμματα και 

άλλες πρωτοβουλίες διείσδυσης στην ελληνική νεολαία χρηματοδοτούνται από το 

γερμανικό κράτος και, μάλιστα, από το (γερμανικό) Υπουργείο Εξωτερικών!.. 

Υπενθυμίζουμε ότι η ημερίδα αυτή λαμβάνει χώρα την ώρα που η Γερμανία, 

καταπατώντας την ίδια της την υπογραφή στη Συνθήκη του Λονδίνου του 1953 και, με 

τη διαχρονική ανοχή των ελληνικών κυβερνήσεων, επιχειρεί να αποδράσει από την 

ηθική και οικονομική ομηρεία του ναζιστικού παρελθόντος με στρατηγικές που 

απωθούν, εξασθενίζουν ή ακόμη και «εκκαθαρίζουν σιωπηλά» τις φρικιαστικές μνήμες 

του πολέμου, ώστε να απεκδυθεί της ευθύνης της για την ηθική και υλική 

αποκατάσταση του ελληνικού λαού, που υπέφερε και μάτωσε από το Γ’ Ράιχ όσο 

ελάχιστοι λαοί. 

Στη προσπάθεια αυτή των γερμανικών κυβερνήσεων να σωφρονίσουν τις «μη ορθές 

πολιτικά» μνήμες από το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, ώστε να αποφύγουν τις πρακτικές 

επιπτώσεις των εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας που προκάλεσε το Γ’ Ράιχ στην 

Ελλάδα, εντάσσεται και η παραπλανητική, κατά τη γνώμη μας, δραστηριότητα 

διαφόρων ιδρυμάτων «διαχείρισης της μνήμης» (sic), που, ενώ αναγνωρίζουν την 

ανάγκη να διδαχθεί η σύγχρονη Γερμανία από τα εγκλήματα των ναζί, θεωρούν πως, 

τάχα, είναι πλέον «πολύ αργά» για την υλική αποκατάσταση των θυμάτων τους και ότι 

«με τις αποζημιώσεις θα ανοίξει το κουτί της Πανδώρας»! Αυτό το νόημα έχει επί της 

ουσίας η δήλωση του εκπροσώπου του Γερμανικού Υπουργείου Εξωτερικών Ράινερ 

Μπρόιλ στις 4.6.2019, αμέσως μετά την επίδοση της ελληνικής ρηματικής 

διακοίνωσης, σύμφωνα με την οποία αν και το θέμα των πολεμικών αποζημιώσεων 

έχει κλείσει, αυτό «δεν αποκλείει το να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε, προκειμένου να 

δημιουργήσουμε μια κοινή “κουλτούρα αναμνήσεων” ώστε να συντελεστούν εμφανή 

δείγματα συμφιλίωσης». Πρόκειται για μία ξεκάθαρη και κυνική ομολογία της 

γερμανικής κυβέρνησης για το ρόλο και τον χαρακτήρα των πρωτοβουλιών 

ψευδεπίγραφης «συμφιλίωσης» χωρίς δικαιοσύνη! 

Συστατικό, επίσης, στοιχείο όλης αυτής της επιχείρησης «ανώδυνης για την Ο.Δ.Γ. 

επεξεργασίας της μνήμης» είναι ότι στηρίζεται σε επιλεκτικά, αντιφατικά, 

αποσπασματικά, μεροληπτικά και χωρίς συνοχή ιστορικά «σενάρια» ώστε να χαθεί η 

συνολική εικόνα μέσα στα επιμέρους. Το ακόμα πιο επίφοβο είναι ότι τα προγράμματα 

αυτά επιχειρούν μεθοδευμένα να καταστήσουν τους μαθητές συμπαραγωγούς της 

διαστρέβλωσης της Ιστορίας, δια της «κατασκευής» από τους ίδιους υποτιθέμενων 

δικών τους «σεναρίων», χωρίς τον γνωστικό έλεγχο αποδεκτών από την επιστημονική 

κοινότητα ιστορικών εργασιών, αλλά μόνο με βάση τις προσαρμοσμένες στα σενάρια 



αυτά «υποδείξεις» των εν λόγω προγραμμάτων. Γι’ αυτό και έχει δημιουργηθεί ένα 

σώμα όψιμων ιστορικών «μαρτυριών», το οποίο επικαλείται τεχνικές της προφορικής 

ιστορίας, χωρίς όμως να αξιοποιεί τις ασφαλιστικές της δικλείδες, ώστε να 

εξασφαλιστεί στην παραγωγή των μαρτυριών αυτών, εγκυρότητα, αντικειμενικότητα, 

ευρύτητα και στήριξη στην επιστημονική γνώση της περιόδου. Ο κίνδυνος της απο–

ιστορικοποίησης και της αποπολιτικοποίησης είναι περισσότερο από ορατός. 

Έχουμε επισημάνει επίσης την υπεροψία και την επιστημονική απερισκεψία, αν όχι 

υστεροβουλία, του συγκεκριμένου προγράμματος του ‘Freie Universität Berlin’ με την 

χρηματοδότηση του Γερμανικού Υπουργείου Εξωτερικών, καθώς δεν λαμβάνεται 

υπόψη ο πλούσιος όγκος σημαντικών τεκμηρίων, γραπτών και προφορικών ερευνών 

και μαρτυριών, που έχουν ήδη καταγραφεί στην Ελλάδα από το 1945 μέχρι και 

σήμερα. Πρόκειται για ντοκουμέντα του ελληνικού και του γερμανικού κράτους αλλά 

και για «βιωματικές εμπειρίες και αφηγήσεις» θυμάτων και αγωνιστών σε όλες τις 

Περιφέρειες και στην κάθε γωνιά της Ελλάδας, όπως επίσης και για επιστημονικές 

μελέτες από ιστορικούς, οικονομολόγους, κοινωνιολόγους και αρχαιολόγους της 

μεταπολεμικής γενιάς της Ελλάδας. Εύλογα, λοιπόν, προκύπτει το ερώτημα γιατί δεν 

αξιοποιήθηκε όλο αυτό το ιστορικό κεκτημένο στο πλαίσιο των Σχολικών 

Προγραμμάτων Σπουδών με ελληνική κρατική χρηματοδότηση, αλλά βρέθηκε η 

επιλήψιμη γερμανική «λύση»; Και μάλιστα, όταν «όπως μπορεί να διαπιστώσει κανείς, 

βλέποντας τα σχολικά εγχειρίδια της ιστορίας του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου στη 

Γερμανία, η γερμανική Κατοχή στην Ελλάδα είναι σχεδόν άγνωστη στο γερμανικό 

εκπαιδευτικό σύστημα», όπως παραδέχεται ο επικεφαλής του MOG, καθηγητής Νίκος 

Αποστολόπουλος, σε συνέντευξή του στη Deutsche Welle. 

Επιπλέον, όπως αναφέρεται στην πρόσκληση, «η ημερίδα αποβλέπει στη διεργασία 

της τραυματικής μνήμης της περιόδου της Κατοχής και στην προώθηση του γνωστικού 

κεφαλαίου για τον αγώνα του ελληνικού λαού όπως και για τις ηθικές και οικονομικές 

οφειλές της Γερμανίας, παράγοντες που διαδραματίζουν καθοριστική σημασία για την 

απονομή ιστορικής δικαιοσύνης, χωρίς την οποία δεν είναι εφικτή η συμφιλίωση». 

Υπενθυμίζουμε, όμως, ότι το ζήτημα της «απονομής ιστορικής δικαιοσύνης, χωρίς την 

οποία δεν είναι εφικτή η συμφιλίωση», όπως ομολογούν οι διοργανωτές της ημερίδας, 

ήρθε ξανά στο προσκήνιο μετά και τις τελευταίες αποφάσεις των ιταλικών 

δικαστηρίων που δικαιώνουν τα θύματα του Γ’ Ράιχ και υποχρεώνουν το γερμανικό 

κράτος να τα αποζημιώσει, έστω κι αν αυτό προσπαθεί να οχυρωθεί πίσω από τη 

διαβόητη «ετεροδικία». Γι’ αυτό και η ακαδημαϊκή κοινότητα, πλην των ελάχιστων 

πρόθυμων να εξυπηρετήσουν αυτά τα σχέδια, δεν πρέπει να προσφέρει κανένα 

άλλοθι «επεξεργασμένης μνήμης» σε εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας. 

Η Ελληνική Δημοκρατία, μετά την απόρριψη όλων των ελληνικών ρηματικών 

διακοινώσεων  από τη γερμανική κυβέρνηση, οφείλει  να προσφύγει, χωρίς άλλη 

καθυστέρηση, στα αρμόδια διεθνή δικαιοδοτικά όργανα προκειμένου να διεκδικήσει 

τις απαράγραπτες αξιώσεις μας, υλοποιώντας την ιστορική απόφαση της ολομέλειας 

της Βουλής στις 17/4/2019. Ταυτόχρονα οφείλει να άρει όλα τα απαράδεκτα 

εσωτερικά νομικά εμπόδια που καταργούν τη διάκριση των εξουσιών και  στερούν τα 



θύματα από το δικαίωμά της προσφυγής στο φυσικό τους δικαστή! Και, φυσικά, η 

ελληνική κυβέρνηση σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να επιτρέψει στη γερμανική 

κυβέρνηση να θέσει υπό τον έλεγχό της την Ιστορία της Κατοχής και της Εθνικής 

Αντίστασης στην Ελλάδα. 

Όσο δεν αποδίδεται Δικαιοσύνη για τα εγκλήματα πολέμου και τα εγκλήματα κατά της 

ανθρωπότητας, όσο δεν τιμωρούνται οι θύτες και δεν αποζημιώνονται τα θύματα, 

ανοίγει ο δρόμος για την επανάληψη αυτών των εγκλημάτων. Ο αγώνας για Μνήμη και 

Δικαιοσύνη ενώνει τον ελληνικό λαό και λειτουργεί ως γέφυρα Ειρήνης, πραγματικής 

Φιλίας και Δημοκρατίας μεταξύ του ελληνικού και του γερμανικού λαού αλλά και όλων 

των λαών της Ευρώπης. 

Στη συνέχεια παρατίθεται η ανακοίνωση της Πανελλήνιας Ένωσης Αγωνιστών Εθνικής 

Αντίστασης και Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας με τίτλο «Το αντιεπιστημονικό 

Πρόγραμμα «Μνήμες Κατοχής στην Ελλάδα» δεν μπορεί και δεν πρέπει να περάσει, 

ως διδασκαλία, στην Εκπαίδευση» και ημερομηνία δημοσίευσης 08.06.2022.: 

Οι εμπνευστές του προγράμματος «Μνήμες Κατοχής στην Ελλάδα» επανήλθαν, με 

επιστράτευση καθηγητών Πανεπιστημίων, διοργανώνοντας ημερίδα, με στόχο να 

επιβάλουν την εφαρμογή αυτού του Προγράμματος ως διδασκαλία της Ιστορίας στα 

σχολεία, επιμένοντας στην αναγκαιότητα καθιέρωσής του σε όλες τις εκπαιδευτικές 

βαθμίδες. 

Αυτή η επιμονή τους να γίνει αποδεκτή μια υποτιθέμενη εύληπτη μέθοδος γνώσης, 

εκμάθησης και κατανόησης της ιστορίας της ναζιστικής κατοχής στην Ελλάδα και της 

λαϊκής, αντιστασιακής, απελευθερωτικής πάλης είναι σκόπιμη και στοχοπροσηλωμένη 

στις πολιτικές επιδιώξεις των αστικών δυνάμεων στις σύγχρονες συνθήκες. 

Άλλωστε το είπε ο καθηγητής του Πανεπιστημίου του Αιγαίου, που είχε την 

πρωτοβουλία της συνδιοργάνωσης της ημερίδας πολύ συγκεκριμένα, μιλώντας για 

«πολιτικές και ιδεολογικές αντιστάσεις τις οποίες συναντά το Πρόγραμμα». 

Αντιστάσεις εναντίον της εφαρμογής «μιας διμερούς και αμφοτεροβαρούς 

συνεργασίας, με στόχο την ιστορική αυτογνωσία, που θα προετοίμαζε το έδαφος για 

την υλοποίηση πρακτικών απονομής ιστορικής δικαιοσύνης για τα ζητήματα που 

δημιούργησε η γερμανική Κατοχή στην Ελλάδα..... Οφείλουμε να προσεγγίσουμε το 

Πρόγραμμα απερίσπαστοι από ιδεοληψίες ως ένα εξαιρετικό μαθησιακό πλαίσιο και 

ταυτόχρονα ως μια πλούσια εργαλειοθήκη προσομοιωμένων ιστορικών πρακτικών 

.....αποβλέποντας στην προώθηση των φλεγόμενων ζητημάτων της ιστορικής 

δικαιοσύνης, που διαταράσσουν τις σχέσεις των δύο κρατών ή και των δύο λαών». 

Γίνεται φανερό ότι η ιστορική δικαιοσύνη σημαίνει αυτό που επιδιώκει το Πρόγραμμα, 

δηλαδή να επιβάλλει τις διαφορετικές προσεγγίσεις του πολέμου και της κατοχής, 

γι ́αυτό επιλέγονται μαρτυρίες και των θυμάτων και των θυτών. Για να «κατανοήσουν» 

οι μαθητές και την άλλη πλευρά, τους ναζιστές κατακτητές του λαού και της χώρας 

μας, οι οποίοι παρουσιάζουν τα γεγονότα από τη δική τους σκοπιά. Να προσεγγίσουν 

οι μαθητές την Ιστορία ο καθένας υποκειμενικά, με βάση τις μαρτυρίες. Για τέτοια 

δικαιοσύνη μιλούν. Για παραμόρφωση της ιστορικής μνήμης ή και δικαιολόγηση των 



ναζιστικών εγκλημάτων, με βάση τις μαρτυρίες των ναζιστών, προκειμένου να μη 

διαταράσσονται οι σχέσεις των δύο κρατών, οι οποίες δεν διαταράσσονται αφού είναι 

σύμμαχοι και εταίροι σε ΕΕ και ΝΑΤΟ. 

Είναι αδύνατον ο μαθητής ή ο φοιτητής να κατακτήσει την ιστορική γνώση, να 

προσεγγίσει την ιστορική αλήθεια στη βάση της υποκειμενικής και συναισθηματικής 

προσέγγισης των μαρτυριών και όχι των ιστορικών γεγονότων. 

Σε αυτή την ημερίδα προσπάθησαν να διαφοροποιήσουν τη ρητορική τους, να την 

κάνουν πιο εύληπτη, πατώντας στην ίδια αντιεπιστημονική τους μεθοδολογία, τόσο 

στην καταγραφή της Ιστορίας όσο και στη διδασκαλία της. 

Επιχείρησαν δηλαδή να διαμορφώσουν μια πιο καλοστημένη παγίδα, ελπίζοντας να 

περάσει στον κόσμο, ιδιαίτερα στη νεολαία, το εγχείρημα διαστρέβλωσης της Ιστορίας 

μέσα από την Εκπαίδευση. 

Ομολόγησαν οι ακαδημαϊκοί που συμμετείχαν στην ημερίδα ότι το Πρόγραμμα που 

προωθούν δέχεται «πολεμική» από μεγάλο μέρος της κοινωνίας και προσπαθούν να 

το εντάξουν στα Πανεπιστήμια, μέσω πρωτοβουλιών ορισμένων καθηγητών, ώστε να 

περάσουν το Πρόγραμμα, αρχικά τουλάχιστον, στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. 

Επανέλαβαν τα χιλιοειπωμένα επιχειρήματά τους περί «Προφορικής Ιστορίας» και 

«Ιστορίας από τα κάτω» σε αντιπαράθεση με τους «επαγγελματίες Ιστορικούς» και τις 

«αρτηριοσκληρωτικές λογικές». 

Οι ομιλητές στην ημερίδα, οι οποίοι κρατούν πρωταγωνιστικό ρόλο στην αλλοίωση και 

στη λήθη των ιστορικών γεγονότων, αποκαλύφθηκαν ως προς το ρόλο που επέλεξαν 

για τον εαυτό τους υποστηρίζοντας ότι : 

Το Πρόγραμμα μεριμνά για τη μεθοδική καταλαγή της δίκαιης αγανάκτησης και της 

αδιέξοδης μνησικακίας μεγάλου μέρους της ελληνικής κοινωνίας στη ναζιστική κατοχή. 

Αποβλέπει στη συνείδηση μαθητών και φοιτητών και στην αναβάθμιση της ιστορικής 

κουλτούρας, ώστε οι μαθητές να είναι «απερίσπαστοι από ιδεοληψίες», σαν να είναι 

ιδεοληψίες οι ναζιστικές θηριωδίες και τα ολοκαυτώματα με χιλιάδες θύματα. 

Τόνισαν ότι οι κυβερνώντες θα πρέπει να επιδείξουν πολιτική βούληση για την 

εφαρμογή του Προγράμματος, παρά την αρνητική επίδραση που ενδέχεται να έχουν οι 

λαϊκές αντιδράσεις. 

Στόχος του όλου εγχειρήματος της ημερίδας ήταν ο ολοκληρωτικός εξαγνισμός του 

Προγράμματος, καθώς και η διατήρηση της θέσης των ίσων αποστάσεων στο θέμα των 

Γερμανικών Επανορθώσεων. Είναι και αυτό το ζήτημα, μεταξύ των άλλων, στο όνομα 

«της ιστορικής δικαιοσύνης και της μη διατάραξης των σχέσεων των δύο κρατών». 

Υπενθυμίζουμε ότι το «Πρόγραμμα Μνήμες Κατοχής στην Ελλάδα» χρηματοδοτείται 

από το Υπουργείο Εξωτερικών της Γερμανίας, το ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος», το 

ελεύθερο πανεπιστήμιο του Βερολίνου και το Γερμανικό ίδρυμα «Μνήμη, Ευθύνη και 

Μέλλον» σε συνεργασία με το Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

Το εγχείρημα βασίζεται στην προσέγγιση της Ιστορίας της Κατοχής αποκλειστικά μέσα 

από προσωπικές αναμνήσεις ηλικιωμένων ανθρώπων, αποκλείοντας ιστορικά 



τεκμήρια και ντοκουμέντα, για να είναι υποτίθεται πιο ελκτική η μελέτη της Ιστορίας. 

Παραβλέπει ότι η κάθε μαρτυρία διακατέχεται από αποσπασματικότητα και 

υποκειμενικότητα. Η μέθοδος είναι αντιεπιστημονική, ο ιστορικός επιλέγει τις 

μαρτυρίες που εκείνος εκτιμά, απαλλαγμένος από τα ιστορικά τεκμήρια. 

Το αντιεπιστημονικό εγχείρημα εντάσσεται στις επιδιώξεις της Γερμανίας για την 

αναθεώρηση της Ιστορίας του Β ́ΠΠ, προκειμένου να βελτιώνει την εικόνα της και να 

προωθεί την εξωτερική της πολιτική. 

Η μέθοδος αναθεώρησης της Ιστορίας, που προωθεί το Πρόγραμμα, ηθελημένα 

παραγνωρίζει ότι για να είναι αντικειμενική η ιστορική έρευνα χρειάζεται την 

επιστημονική μεθοδολογία. 

Η κάθε μια μαρτυρία είναι μια επιμέρους υποκειμενική προσέγγιση της Ιστορίας και 

είναι αδύνατο να συμβάλλει αντικειμενικά στην ολόπλευρη γνώση της ιστορικής 

εξέλιξης της περιόδου στην οποία αναφέρεται. 

Όταν η ιστορική έρευνα δέχεται κάθε ατομική πράξη, αποκομμένη από το κοινωνικό 

πλαίσιο, στο οποίο διαδραματίζεται, τότε οι μαρτυρίες αξιοποιούνται για να 

συσκοτίσουν την κοινωνική ιστορία. 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που προωθούν είναι ένα ακόμα βήμα στην κλιμάκωση για 

την αναθεώρηση – παραχάραξη της Ιστορίας του Β ́ΠΠ, των αντιστασιακών- λαϊκών 

κινημάτων. Προωθείται, με το πέρασμα από την ιστορική μνήμη στη λήθη, το μέλλον 

των κοινών συμφερόντων των αστικών τάξεων Γερμανίας και Ελλάδας και όχι το κοινό 

μέλλον των λαών. Το λαϊκό συμφέρον είναι η διατήρηση της ιστορικής αλήθειας, από 

την οποία προκύπτουν διδάγματα για το παρόν και το μέλλον λαού και νεολαίας. 

Καλούμε τις Ομοσπονδίες, τους συλλόγους των εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων της 

εκπαίδευσης, την ΑΣΓΜΕ, τις Ομοσπονδίες, τις Ενώσεις, τους συλλόγους γονιών να 

αντιδράσουν, με όποιο πρόσφορο τρόπο, κατά της νέας, πιο ύπουλης και απαράδεκτης 

επιχείρησης παραχάραξης της Ιστορίας με το Πρόγραμμα «Μνήμες Κατοχής στην 

Ελλάδα», μέσα από τη διδασκαλία, στην Εκπαίδευση. Να δραστηριοποιηθούν ενάντια 

σε κάθε προσπάθεια υλοποίησης αυτού του αντιεπιστημονικού Προγράμματος. 

Η γνώση είναι δύναμη. Η κατάκτηση της ιστορικής αλήθειας είναι όπλο του λαού και 

της νεολαίας μας απέναντι στις αντιλαϊκές και αντιεκπαιδευτικές πολιτικές, απέναντι 

στη βαρβαρότητα του συστήματος της εκμετάλλευσης, που καταπιέζει και εξοντώνει 

με τα αντεργατικά - αντιδραστικά μέτρα και με τους άδικους ιμπεριαλιστικούς 

πολέμους. Είναι όπλο για την οργάνωση του αγώνα του λαού μας, που μπορεί να 

δώσει λύση, όταν έχει στόχευση να ανατρέψει τον αρνητικό συσχετισμό, να ενισχύσει 

την προοπτική για τη λαϊκή ευημερία, με την ανατροπή της αστικής εξουσίας, με ριζικά 

διαφορετικό τρόπο οργάνωσης της κοινωνίας, της παιδείας, της οικονομίας, που θα 

έχει σκοπό την ικανοποίηση των σύγχρονων ανθρώπινων αναγκών, με εργατική 

εξουσία.” 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται η κ. Υπουργός: 



- Προτίθεστε να λάβετε σοβαρά υπόψη τις ανακοινώσεις της Ομοσπονδίας 

Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης Ελλάδας, του Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης των 

Οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα και της Πανελλήνιας Ένωσης Αγωνιστών 

Εθνικής Αντίστασης και Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας, ώστε να προβείτε με τις 

κατάλληλες ενέργειες στην επανεξέταση του προγράμματος «Μνήμες από την κατοχή 

στην Ελλάδα»; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 

 




